
A HIÁNYZÓ LÁNCSZEM TÖRTÉNÉSZE 

JAKOV KATZ ELMENT 

A hiányzó lánCdum történédU 
Jalco~ Katz elment 

1998. május 20-án 94 éves korában jeruzsálemi 
otthonában elhunyt Jakov Katz történelemtudós, 
a Jeruzsálemi Héber Egyetem volt rektora, szám
talan egyetem, köztük a Harvard vendégtanára, a 
szociológiai megalapozottságú modern zsidó törté
netírás megalapítója, Martin Buber, Gershom 
Scholem barátja és nemzedéktársa. A Veszprém 
megyei Magyargencsen született. Iskoláit Pápán 
kezdte, s több magyar vallásos főiskolát látogatott, 
míg vándorút ja Frankfurt városába nem vezetett. 
Itt az ortodox jesivák világából kilépve az akkor vi
rágzó Franlcfurti ülcola hatása alá került - egy má
sik magyar: Mannheim Károly révén. 1934-ben 
védte meg doktori disszertációját a Frankfurti 
Egyetemen, még azelőtt egy nappal, hogy ezt egy 
zsidó nem tehette meg többé a nácivá váló Német
országban. Palesztinába vándorolva azokhoz - köz
tük annyi magyarhoz - csatlakozott, akik még az 
állami lét előtt alapozták meg az izraeli tudományos 
életet. Műveit németül, angolul és héberül írta. 
Csak az utóbbi tíz évben fordult ismét a magyar tör
ténelem felé. Előbb egy ismét magyarul írt esszé
ben: Végzeted Jzalcadád (MédJ, 91/3) vázolta fel azt a 
folyamatot, amelynek során a magyar zsidók 1868-
ban kulturális és egyházigazgatási szempontból há
rom ágra szakadtak. S miután belátta, hogy ezt, a 
modernitás hajnalán ortodoxra és neológra szaka
dó magyar zsidóság történetének alapvető mozza
natát senki nem írja meg helyette (lásd e műve 
előszavát, MédJ, 96/2), monográfiában fordult szü
lőföldje zsidóságának történelm éhez. Begyógyitatlan 
Jzalcadád cÍrnű művét 1993-ban fejezte be, s a kö
vetkező évben héber nyelven jelent meg. (Remé
nyeink szerint az angol kiadással párhuzamosan 
még ez év végén magyarul is napvilágot lát.) 

Jakov Katz egész pályáját azon probléma kuta
tásának szentelte: hogyan lépett ki az európai zsi
dóság az ókorból, hogyan katapultált a moderni
tásba, s lett annak hajtórnotorja. Az emancipáció és 
a felvilágosodás korát főképp Nyugat-Európa tör
ténelmében vizsgálta több művében is: a klasszikus
sá vált Hagyomány éd Icrwben, vagy az eddig egyet
len magyarul ~egjelent könyvében, a Kifelé a get-

tóMt címűben (MTA-Judaisztikai Kutatócsoport, 
1995). A Begyógyitatlan Jzalca{)ád a magyar emanci
páció és asszimiláció problémáit vizsgálja a XVIII. 
század végétől, de fő hangsúlyaiban a XIX. század 
derekától. Erről a kérdéskomplexumról sokan ír
tak ugyan, de soha nem született munka az orto
doxiáról, illetve arról a sorsdöntő mozzanatról, ami
kor az egységes hagyományú zsidóságról leszakadt 
a reform- vagy neológ zsidóság - s így kialakult a 
neológ-ortodox különbözőség. A korszakról, a kér
déskörről azért nem született eddig modern feldol
gozás, mert a forrásokat héberül vagy jiddisül ír
ták. Akontextusokba beleszületve és a modern tu
dományos igényeket elsajátító kutatóként Jakov 
Katz volt az utolsó, aki -Icét világ határán élve - er
re képes volt. Élete kilencvenedik évében kezdett 
munkájába, s mindannyiunk szerencséjére megír
ta a magyar és zsidó történelem egyaránt hiányzó 
láncszemét. A világon is egyedülálló jelenséget hi
telesen, a modern tudomány eszközeivel járta kö
rül, amelynek meghatározó befolyása lett a magyar 
zsidóság jellegére, társadalmi beágyazottságára, 
tragikus történelmére. 

Hosszú, termékeny és boldog életet élt. Mindent 
megírt, amit szeretett volna - utolsó éveiben hoz~ 
záfogott még egy metodológiai könyvhöz, amit 
majdnem befejezett -, rengeteg tanítványt nevelt fel, 
tavaly három fiával még bejárta ifjúsága tájait. 

Jakov Katzban folyóiratom mesterét, barátját, 
támogatóját is gyászolom, akitől sokat tanultam. 
Nem pusztán tudományt, hanem viselkedést, szel
lemi tartást. Egy letűnt világ legnemesebb atmosz
féráját közvetítette. A vele töltött séták, vacsorák 
felidézték a több ezer éves hagyományt, amelyben 
Mester és tanítvány emberi kapcsolatában valósul 
meg a szellem kontinuitása. 

Az egész világ zsidó szellemi élete gyászolja, s 
velük mi is. Azzal a megrendült önkritikával, hogy 
életében nem tettünk eleget tudományos kincsei
nek megismertetéséért a szülőföldjén. 
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